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п итання надання освітянських 
послуг іноземним громадянам з 
причини розширення міжнарод-

ного співробітництва є першочерговими 
у педагогічній науці. Певною мірою про-
фесійна підготовка цього контингенту у 
вищих навчальних закладах україни є 
візитівкою якості вітчизняної освіти на 
світових теренах. не останню роль при ць-
ому відіграє організація виховної роботи 
іноземного контингенту, яка реалізується 
на основі комплексного підходу. Однак на 
сьогодні недостатньо вивчено методоло-
гічне підґрунтя цього процесу, що певною 
мірою гальмує адаптаційні процеси та 
негативно позначається на успішності 
навчання іноземців.

увага науковців до проблеми органі-
зації виховної роботи іноземної студент-
ської молоді є стабільною і такою, що 
розвивається по висхідній. зокрема істо-
ричний аспект проблеми підготовки іно-
земних студентів у навчальних закладах 
україни досліджує Л. Рибаченко, питання 
полікультурного виховання вивчають 
Е. ананьян, В. Бойченко, Л. Воротняк, 
І. Лощенова, а. Солодка та інші. Пробле-
ма соціалізації іноземних студентів — у 
центрі уваги О. Резван та н. Грищенко. 
активізувались ґрунтовні досліджен-
ня професійної підготовки іноземних 
громадян у межах дисертаційних робіт 
(О. Гуренко, І. кушнір, Є. Степанов). Пред-
ставляють інтерес дослідження різних 

аспектів підготовки студентів-іноземців у 
вищих навчальних закладах (н. Булгако-
ва, Ю. дорожкін, а. крайнова, Л. Левчук, 
О. Малихін, О. Степаненко, В. Тарасенко, 
н. Терещенко, Л. хаткова, н. ушакова). 
у числі питань, що потребують поглиб-
леного вивчення, знаходяться й питання 
організації виховної роботи серед інозем-
них студентів.

Мета статті полягає у визначенні особ-
ливостей організації виховних заходів як 
головних складових виховної роботи з 
іноземними студентами на засадах акуль-
тураційного підходу.

я к методологічне підґрунтя ор-
ганізації виховної роботи серед 
іноземних студентів нами було 

обрано культурологічний підхід. культу-
ра як специфічна форма життєдіяльності 
завжди мала за одну з цілей виконання 
адаптаційної функції. Проблеми адаптації 
іноземних студентів традиційно знахо-
дяться у числі найбільш важливих, тож 
звернення уваги до культури як умови 
формування виховного середовища для 
цього контингенту є правомірним.

Глобалізаційні суспільні процеси ак-
тивізували взаємовплив культур різного 
типу. Відзначимо, що процеси проникнен-
ня одного виду культури в інший відомі 
вже давно. на тлі цього набуло вагомості 
таке культурологічне явище, як акуль-
турація. Історичний аналіз показав, що 
воно виникло у межах культурної ан-
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тропології на початку хх століття, де 
означало процеси безпосереднього куль-
турного обміну різних культурних груп, у 
результаті якого змінювались парадигми 
кожної з них [4, с. 317]. згідно словнику 
“культура і культурологія” акультурація 
(acculturation — англ. неологізм) означає 
одночасний процес і результат взаєм-
ного впливу різних культур, при якому 
реципієнти переймають норми, цінності, 
традиції і таке інше у представників іншої 
культури, які виступають у ролі донорів 
[3, c. 45]. 

с ьогодні явище акультурації, на 
нашу думку, слід поширити й на 
процеси організації виховної робо-

ти з іноземними студентами. зосередимо 
увагу на виховних заходах як ключових 
формах її реалізації. Визначимось із 
особливостями застосування акультура-
ційного підходу відповідно до умов нашого 
дослідження. 

Специфіка виховного заходу, який 
будуватиметься на акультураційних під-
ходах, полягає у тому, що у ньому повинні 
приймати активну участь як іноземні, так 
і вітчизняні студенти. Одні з них будуть 
донорами, а інші — реципієнтами. При 
цьому протягом проведення заходу ці 
ролі будуть змінюватись. Такий підхід 
забезпечує активізацію бінарних акуль-
тураційних зв’язків. 

Головним результатом проведення 
таких виховних заходів є формування 
цінностей іноземного студента у нових 
умовах існування як бази швидкої та 
ефективної подальшої адаптації в ук-
раїнському суспільстві. Водночас відбу-
вається формування ціннісного інтерна-
ціонального підґрунтя й у вітчизняних 
студентів. 

згідно новітньому філософському 
словнику “цінність — це духовне фор-
моутворення, яке … виступає критерієм 
оцінки дійсності людиною та джерелом 
смислоутворюючої основи людської дії” 
[2, с. 615 — 616]. не можна не згадати тут 
Я.а. коменського, який приділяв значну 
увагу ціннісним аспектам виховання, 
підкреслюючи, що його мета не буде до-

сягнута, якщо “душі усіх не будуть підго-
товлені до того, що відбувається у житті” 
[1, с. 405]. Систематизуючи цінності, які 
мають значення для особистості, С. Шма-
лей виділяє серед них вищі цінності (за-
даються параметрами фундаментальних 
явищ духовної культури), матеріальні й 
духовні цінності (виділяються у залеж-
ності від різних способів людської діяль-
ності); економічні, правові, моральні та 
інші (виділяються залежно від характе-
ру суспільних відносин і визначаються 
соціальними цінностями); індивідуальні, 
групові, класові, національні, загально-
людські (розділяються на основі різних 
носіїв цінностей); термінальні (цінності-
ідеали, цінності-цілі) та інструментальні 
(цінності-норми, цінності-засоби). В основі 
формування будь-яких із них знаходить-
ся значимість тієї чи іншої субстанції, 
явища для особистості. Такими, на нашу 
думку, можуть стати артефакти, які слід 
використовувати під час проведення ви-
ховних заходів, організованих на акуль-
тураційній основі.

а ртефакт, тобто будь-який штуч-
но зроблений об’єкт, який має як 
певні фізичні характеристики, так 

і знаковий або символьний зміст [6, с. 37], 
виступає однією з характеристик куль-
тури. Такими артефактами у виховних 
заходах виступають знакові та предметні 
форми культури як носії соціально-куль-
турної інформації як країни сьогодніш-
нього перебування іноземного студента, 
так і країни його походження. Модель ідеї 
організації виховного заходу для інозем-
них студентів на акультураційній основі 
наведено на рисунку.

Розглядаючи представлену модель як 
синергетичний конструкт, слід відзна-
чити, що вона є дисипативною, оскільки 
практично не має стаціонарних станів 
і весь час змінюється у залежності від 
мети заходу та контингенту, який бере у 
ньому участь. до того ж стан моделі сти-
мулюється її відкритістю, що передбачає 
зовнішні впливи, які матимуть флукта-
ційний характер. наголосимо, що зв’язки 
у цій моделі є варіативними і формуються 
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під впливом ряду випадкових факторів, 
а тому важко прогнозуються.

Шляхом опитування іноземних та віт-
чизняних студентів нами було з’ясовано, 
що саме артефакти найбільшою мірою 
впливають на емоційний стан особистості. 
Саме він значною мірою забезпечує якість 
та швидкість формування цінностей, ос-
кільки виступає основною формою “пе-
реживання людиною свого відношення 
до предметів і явищ дійсності” [7, с. 754]. 
Водночас ми брали до уваги підходи 
С. Рубінштейна, який вважав, що емоція 
“зароджується із співвідношення — по-
зитивного або негативного — результатів 
дії до потреби, яка виступає її мотивом, 
вихідним побудженням” [5, с. 558]. ця 
теза стає підставою для застосування на 
виховному заході для іноземних студен-
тів артефактів, які викликають не лише 
позитивні, але й негативні емоції. 

для організації виховного заходу для 
іноземних студентів на акультураційній 
основі слід чітко визначитись із наступ-
ними елементами:

 y мета заходу, яка повинна передбача-
ти вплив на формування особистості 
в умовах нового ціннісного підґрунтя 
країни перебування іноземного сту-
дента;

 y сценарій заходу, який ґрунтується 
на основі бінарних акультураційних 
зв’язків;

 y учасники заходу, до складу яких 
поряд з іноземними студентами 
обов’язково повинні входити і віт-
чизняні студенти;

 y діяльність з реалізації сценарію;
 y результат виховного заходу.

Практика застосування запропоно-
ваного підходу до організації виховних 
заходів існує в українській інженерно-
педагогічній академії, де протягом ряду 
років ведеться професійна підготовка 
іноземних студентів із різних країн. най-
більшу частку з них складають вихідці з 
Туркменістану. 

Н аведемо приклад реалізації ви-
ховного заходу для іноземних 
студентів на акультураційній ос-

нові з теми “Великі поети україни та 
Туркменістану”. Мета заходу полягала 
у розширенні світогляду його учасни-
ків на основі ознайомлення з поетичним 
надбанням видатних поетів обох країн; 
формуванні адекватного відношення до 
культурних цінностей, які ці поети пропа-
гували; позитивному впливі на виховання 
толерантності.

Під час проведення заходу використо-
вувались такі артефакти, як тексти віршів 
Тараса Шевченка та Махтум-кулі; музич-
ні твори на вірші цих поетів, які викону-
вались у супроводі гітари та традиційного 
двострунного туркменського музичного 
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інструмента — дутара; предмети побуту 
українського та туркменського народів.

с ценарій виховного заходу буду-
вався, виходячи з необхідності оз-
найомлення вітчизняних студентів 

з творчим надбанням великого туркменсь-
кого поета Махтум-кулі, а іноземних — з 
поетичною скарбницею великого сина 
українського народу — Тараса Шевченка. 
Водночас студенти заздалегідь готували 
вірші поетів протилежної сторони. Тож 
вірші кобзаря лунали не лише українсь-
кою, а й туркменською, грецькою, турець-
кою, російською мовами; а чарівна поезія 
Махтум-кулі, крім туркменської, була 
представлена й українською та російсь-
кою мовами. Поетичні сторінки допов-
нювались музичними творами на вірші 
цих поетів, що посилювало їх емоційне 
сприйняття.

Як показали опитування студентів, 
таке взаємопроникнення культур знач-
ною мірою сприяє формуванню ціннісно-
го відношення до культурного надбання 
різних країн, дозволяє краще порозумі-
тись один з одним, відкриває приховані 
таланти. 

у ході роботи було розглянуто мож-
ливість застосування акультураційного 
підходу до організації виховних заходів 
для іноземних студентів. Виходячи з цих 
позицій, було запропоновано втілення у 
виховний процес вищих навчальних за-
ходів таких виховних заходів, які розроб-
лялись би на основі взаємопроникнення 
вітчизняної та іноземної культур. для 
посилення емоційного сприйняття куль-
турного надбання у ході їх проведення 
пропонується активно використовувати 
артефакти. 

Подальші дослідження будуть спрямо-
вані на поглиблене вивчення артефактів 
як одного з вагомих каналів емоційного 
впливу на студентів та пошуку класифі-
каційних ознак для їх систематизації.
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